
 سمر المغربي

 

 المحاضرة العاشره
 المقاييس الإحصائية للبيانات المبوبة

  الوسيط والتشتت حوله: ثانيا
 هو القيمة التى يصغرها عدد من القيم يتساوى مع العدد الذى يكبر هذه القيمة الوسيط

  :إتباعها وهىولحساب الوسيط من البيانات المبوبة هناك ثلاث خطوات يجب 
 إيجاد الجدول التكرارى المتجمع الصاعد 
 :إيجاد ترتيب الوسيط من خلال المعادلة التالية 

 

 

  :إيجاد قيمة الوسيط من خلال المعادلة التالية 
 

 :  حيث أن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الحل

 :إيجاد الجدول التكراري المتجمع الصاعد -1

 

  = k med =n/2 2/111= 55:        إيجاد ترتيب الوسيط -2

 51للفئة =01Fbو 01 للفئة= 01Faأي أنه يقع بين التكرار المتجمع الصاعد 55=إذن ترتيب الوسيط 

 : إيجاد قيمة الوسيط -3

  =Lmed 01=   فالحدالادنى لبداية الفئة الوسيطية 

 I=11إذن  11=01-51= الحد الادنى للفئة الوسيطية –الوسيطية الحد الاعلى للفئة =وطول الفئة الوسيطية 

                    =11×             +01=med  :إذن على ذلك يمكن حساب قيمة الوسيط كما يلي

                                                                               03=11 ×1.3  +01=med 
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 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئات

 21أقل من 
 31اقل من 
 01اقل من 

 

 51اقل من
 01اقل من
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 (: الأول ) الرُبيع الادنى 

عن القيمة التى يكون قبلها عدد المشاهدات ربع العدد الكلى للمشاهدات  Q1يُعبر الرُبيع الأول 
 .والمشاهدات بعده تمثل ثلاث ارباع العدد الكلى للمشاهدات محل الدراسة

  ( n / 4 ) هو  Q1لذلك يتم حسابة كما فى حالة الوسيط مع اختلاف أن ترتيب الرُبيع الاول 

 
 

 

 (: الثالث ) الرُبيع الاعلى 

عن القيمة التى يكون قبلها عدد المشاهدات ثلاث ارباع العدد الكلى للمشاهدات  Q3 يُعبر الرُبيع الثالث
 .والمشاهدات بعده تمثل ربع العدد الكلى للمشاهدات محل الدراسة

  (n / 4 3)هو    Q3 الرُبيع الثالثلذلك يتم حسابه كما فى حالة الوسيط مع اختلاف أن ترتيب 

 

 

  

بنفس خطوات حساب  Q3( الثالث ) و الرُبيع الاعلى   Q1( الاول ) ويمكن إيجاد كلا من الرُبيع الادنى 

 : الوسيط الا أن الامر المختلف هنا هو الترتيب حيث يكون كالتالي
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 :الحل

 :1Q( الأول)الربيع الادنى : أولا

 :إيجاد الجدول التكراري المتجمع الصاعد-1
 

 

 

 n=KQ1/0=  111÷0=  5..2    :(الأول) الأدنىإيجاد ترتيب الربيع  -2

التكرار المتجمع و 31للفئة  Fa=11أي أنه يقع بين التكرار المتجمع الصاعد  5..2= إذن ترتيب الربيع الأدنى 

 01للفئة  01Fbالصاعد
 

 :(الاول)إيجاد قيمة الربيع الإدنى-3

 LQ1 =31  =فالحد الأدنى للفئة
 الحد الأدنى للفئة الربيعيه –الحد الأعلى للفئة الربيعيه  = وطول فئة الربيع الادنى 

 I  =11إذن               11=  01-31=                        

 
               35..33= 11×                +31= Q1  :يلي اكم( الأول)ثم حساب قيمة الربيع الادنى

 :3Q( الثالث)الربيع الاعلى  :ثانيا  

 (تم إعداد الجدول في الاعلى) :ايجاد الجدول التكراري المتجمع الصاعد -1

 KQ3=           =       =2.5.          (:الثالث)الأعلى إيجاد ترتيب الربيع -2

والتكرار المتجمع  01للفئة  Fa =01أي أنه يقع بين التكرار المتجمع الصاعد   2.5. =إذن ترتيب الربيع الثالث 

 51للفئة  Fb= 01الصاعد 

 (: الثالث)جاد قيمة الربيع الاعلى إي -3

 LQ3= 01  : فالحد الأدنى للفئة

 الحد الأدنى للفئة الربيعيه –الحد الأعلى للفئة الربيعيه =  ( الثالث)وطول فئة الربيع الأعلى 

 I =11إذن               11=  01-51  : ( الثالث)طول فئة الربيع الاعلى  

               0..5 =11                ×+01= Q3:  كما يلي( الثالث)ثم حساب قيمة الربيع الاعلى

 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئات

 21أقل من 
 31اقل من 
 01اقل من 

 

 51اقل من
 01اقل من
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  P0.10 : حساب قيمة العُشير

من %  01وهو القيمة التى يكون قبلها  P0.10 السابقة يمكن الحصول على العشيروبنفس الطريقة  

 :الاختلاف يكون فقط فى الترتيب حيث أن ترتيب العشير هو و. منها أكبر منه% 01مفردات المجتمع و

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الحل

 :إيجاد الجدول التكراري المتجمع الصاعد-1

 

 

 n= KP0.10/11=    =   11  :العشيرإيجاد ترتيب  -2

والتكرار المتجمع  31للفئة Fa=11أي أنه يقع بين التكرار المتجمع الصاعد  11= إذن ترتيب العشير 

 01للفئة  Fb = 01الصاعد 

 : إيجاد قيمة العشير-3

 LP0.10 = 31  :فالحد الأدنى للفئة

 عشيريةالحد الأدنى للفئة ال – عشيريةالحد الأعلى للفئة ال=   العشيروطول فئة 

 I =11إذن               11=  13-10 :  طول فئة العشير 

 P0.10 =31+×            11 = 31.333                         :  كما يليثم حساب قيمة العشير 

 

 

 

 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئات

 21أقل من 
 31اقل من 
 01اقل من 
 51اقل من

 01مناقل 
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 P0.01:  حساب قيمة المئين

من %  1وهو القيمة التى يكون قبلها P0.01  ينوبنفس الطريقة السابقة يمكن الحصول على المئ

منها أكبر منه، والاختلاف بينه وبين ما سبق حسابه من الوسيط والربيع %   99مفردات المجتمع و
 : شير يكون فقط فى الترتيب حيث أن ترتيب المئويين هو  الأول أو الربيع الثالث أو العُ 

                   

 

 

 

 

 

 :الحل

 

 :إيجاد الجدول التكراري المتجمع الصاعد-1

 

 n= KP0.01/111= =      1.1  :المئينإيجاد ترتيب  -2

والتكرار المتجمع  21للفئة Fa= 1أي أنه يقع بين التكرار المتجمع الصاعد  1.1= إذن ترتيب المئين 

 31للفئة  Fb=  11الصاعد 

 : مئينإيجاد قيمة ال -3

 LP0.01 = 21:  فالحد الأدنى للفئة

 مئينيةالحد الأدنى للفئة ال – مئينيةالحد الأعلى للفئة ال=   المئينوطول فئة 

 I =11إذن               11=  12-13:   طول فئة المئين 

 P0.01 =21+×            11=  21.1                         :  كما يلي ثم حساب قيمة المئين

التى تصف تركز البيانات عند أي  التشتتو  النزعة المركزيه وعلى ذلك نكون قد حصلنا على مقاييس
 : نسبة من مفردات البيانات محل الدراسة فى حالة البيانات المبوبة  والتى كانت كما يلي

 

 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئات

 21أقل من 
 31اقل من 
 01اقل من 
 51اقل من
 01اقل من
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  Inter Quartile Rangeنصف المدى الرُبيعى 

بالقيم الشاذة أدى ذلك للجوء إلى مقياس  وتأثرة( المدى ) بسبب العيب الموجود فى مقياس التشتت 

حيث يعتمد فى ، والذى يستبعد القيم المتطرفة من الطرفين(  IQRنصف المدى الربيعى )آخر يسمى 

 : ويتم حسابه من خلال المعادلة التالية Q3والرُبيع الثالث    Q1حسابه على كلا من الرُبيع الأول 
 

 

 

 

 

 

 

 

 :التاليةمن خلال المعادلة : الحل 

 :بعد حساب قيمة الربيع الأول والربيع الثالث كما في السابق نقوم بحساب المدى الربيعي كما يلي

5333336=                      =IQR 

 .المنوال: ثالثا

باستخدام المعادلة  وفى حالة البيانات المبوبة يمكن حسابة. المنوال هو القيمة الأكثر شيوعا أو تكرارا

 : التالية

 

 : حيث أن 

 

 

 

 

35..333-0..5 
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 :الحل

 

 

 

 لذالك يطلق عليها الفئة المنوالية(  01ويكون مقابلاً للفئة  51)نلاحظ أن أكبر تكرار هو

 Lmod=01:   فإن الحد الأدنى 

 .الحد الأدنى للفئة المنوالية –الحد الأعلى للفئة المنوالية = وطول الفئة المنوالية 

 I  =11إذن      11=  01 – 51=                         

 D1=51-31=21:                                            يمكن حساب كلاً من  كما أيضاً 

                                                                                31=21-51=D2 

I :          بالتالي يمكن حساب قيمة المنوال
DD
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00=11         ×+01  =Mod 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 01 – 51 -01 - 31 - 21 فئات العمر

 21 51 31 11 عدد العمال
 

 Lmodالحد الادنى 

 D1 D2 الفئة المنوالية

 الفئة الأكثر تكراراً 

    21   
31+21 

21 
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 : الجداول غير المنتظمة
وهي الجدوال التى يكون فيها أطوال الفئات غير متساويه ويكفى وجود فئة واحدة فقط طولها غير 

 . متساوى مع باقى الفئات لجعل الجدول غير منتظم
ويتم حساب المقاييس الإحصائية التى سبق عرضها فى حالة الجداول المنتظمة بنفس الطريقة فيما عدا 

تعديل التكرارات قبل حسابة وكذلك قبل رسم المدرج حساب المنوال ، ويتعين علينا عند المنوال
ت التوزيع التكرارى وذلك لأن حجم التكرارات فى تلك الحالة قد يسبب اتساع أو ضيق في أعمدة فئا

 : ولذلك يتم التخلص من تأثير طول الفئة بإيجاد التكرار المعدل، ويتم ذلك من خلال المعادلة التالية
  .طول الفئة ÷ التكرار الأصلى للفئة = التكرار المعدل 
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فئات 

 العمر

التكرار 

f 
 |   -  |x x  f x2 x2 f      F(  -   ) Fمركزالفئة 
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 الحدالاعلى للفئة+الحد الادنى للفئة
2 

 توضيح

                                                   :الوسط الحسابي -0

                                           ..2.5 =         =         =         
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                             (..2.5)0 -               = 2 -  
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 /تابع الحل

 
 

 Kmed=111÷2=51: إيجاد ترتيب الوسيط-أ :الوسيط-5

التكرار المتجمع الصاعد و 5للفئة = 21Faأي أنه يقع بين التكرار المتجمع الصاعد  51=إذن ترتيب الوسيط 

.1Fb= للفئة. 

 : إيجاد قيمة الوسيط - ب

  =Lmed 5=   الوسيطية فالحدالادنى لبداية الفئة 

 I=3إذن  3  =5  -.  = وطول الفئة الوسيطية 

              0.. =3            × +5=med:  إذن على ذلك يمكن حساب قيمة الوسيط كما يلي

 n=KQ1/0=  111÷0=  25    (:الأول)إيجاد ترتيب الربيع الأدنى  -أ :الربيع الأدنى -0

والتكرار المتجمع  5للفئة  Fa=21أي أنه يقع بين التكرار المتجمع الصاعد  25= إذن ترتيب الربيع الأدنى 

 .للفئة  1Fb.الصاعد

 (:الاول)إيجاد قيمة الربيع الإدنى-ب

 LQ1= 5=  فالحد الأدنى للفئة

 I  =3إذن               3=  5 - .=  وطول فئة الربيع الادنى 

                 5.3 =3           ×+ 5 = Q1:  كما يلي( الأول)ثم حساب قيمة الربيع الادنى

 3n/4= KQ3=311÷0=5.          (:الثالث)إيجاد ترتيب الربيع الأعلى -أ :الربيع الأعلى -.

والتكرار المتجمع الصاعد  .للفئة  Fa =1.أي أنه يقع بين التكرار المتجمع الصاعد   5.= إذن ترتيب الربيع الثالث 

.5 =Fb  11للفئة 

 (: الثالث)إيجاد قيمة الربيع الاعلى -ب

 LQ3= .:   فالحد الأدنى للفئة

 I =2إذن               2=  . - 11 = ( الثالث)وطول فئة الربيع الأعلى 

               ..000 =2×             +.= Q3:  كما يلي( الثالث)ثم حساب قيمة الربيع الاعلى

 n= KP0.10/11=  111÷11= 11  :إيجاد ترتيب العشير -أ :العشير -.

 Fb = 21والتكرار المتجمع الصاعد  3للفئة Fa= 1أي أنه يقع بين التكرار المتجمع الصاعد  11= إذن ترتيب العشير 

 5للفئة 

 : إيجاد قيمة العشير -ب

 LP0.10 = 3:  فالحد الأدنى للفئة

 I =2إذن               2=   3 - 5 =وطول فئة العشير 

 P0.10 = 3+×             2= 0                         :  كما يليثم حساب قيمة العشير 

 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئات

 3أقل من 
 5اقل من 
 .اقل من 
 11اقل من
 15اقل من

1 
21 
51 
15 
15 

 (لانه صاعد يبدء من الصفر)1
1+21=21 
21+51=.1 
.1+15=.5 
.5+15=111 
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  n=P0.01K/111 = 111÷111 =  1  :إيجاد ترتيب المئين :المئويين -0

 Fb=  21والتكرار المتجمع الصاعد  3للفئة Fa= 1أي أنه يقع بين التكرار المتجمع الصاعد  1= إذن ترتيب المئين 

 5للفئة 

 : إيجاد قيمة المئين -3

 LP0.01 = 3:  فالحد الأدنى للفئة

 I =2إذن               2=  3 - 5  =وطول فئة المئين 

 P0.01 =3+×             2= 3.1                         :  كما يليثم حساب قيمة المئين 

 :نصف المدى الربيعي -11

 :من خلال المعادلة التالية

 :السابق نقوم بحساب المدى الربيعي كما يليبعد حساب قيمة الربيع الأول والربيع الثالث كما في 

33355=                      =IQR 

نلاحظ أن هذا الجدول غير منتظم أي أن أطوال الفئات غير متساوية فلحساب المنوال في : المنوال -11
هذه الحالة لايتم الإعتماد على بيانات الفئات الأصلية وإنما يتم إيجاد التكرار المعدل بقيمة تكرار كل فئة 

 :على طولها كما يأتي

 

                                                            

 

 

 

 :لذالك يطلق عليها الفئة المنوالية ومن ثم فإن(  5حيث يكون مقابل للفئة  .10.000) نلاحظ أن أكبر تكرار معدل هو

 Lmod=  5=   الحد الأدنى للفئة المنوالية 

 I  =3إذن      3=  5 – . = وطول الفئة المنوالية 

 D1= .10.000 - 11 =.0.000       :                                       كما أيضاً يمكن حساب كلاً من 

                                                                                0.1000.=..5  - 10.000.=D2 

I :          بالتالي يمكن حساب قيمة المنوال
DD

D
LMod Mod 




21

1
 

 

0.20315.= 3×                             + 5 = Mod 

 

I ×            + LP0.01= P0.01 Fa-001n/  

Fb-Fa 

1 - 1 
1 - 21 

5.3 – ..000 
2 

 التكرار المعدل طول الفئة fالتكرار  فئات الدخل

3 
5 
. 
11-15 

21 
51 
15 
15 

5 - 3  =2 
. -5  =3 

11 - .  =2 
15 -11  =5 

21  ÷2 =11 
5  ÷3  =10.000. 

15  ÷2  =..5 
15  ÷5  =3 

 
 التكرار المعدل

 طول الفئة÷ التكرار الأصلي =

0.00                0. 
0.1000.+0.000. 

 

0.000. 
 

mod 
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 : الجداول المفتوحة

وهى ذلك النوع من الجداول التى يكون فيها الحد الادنى للفئة الاولى غير محدد أو الحد الأعلى للفئة 
وفى هذا النوع من الجداول يصعب حساب الوسط الحسابى والتباين . غير محدد أو كلاهما الأخيره

والانحراف المعيارى، حيث لا يمكن تحديد مركز الفئة للفئات المفتوحة، لذا فيعيبر من أنسب المقاييس 
والرُبيع الاعلى الإحصائية فى تلك الحالة هى المقاييس الوسيطية والتى يقصد بها الوسيط والرُبيع الادنى 

 . والعُشير والمئويين وكذلك لقياس التشتت يتم من خلال نصف المدى الربييعى

 
 

 

 

 

 

 :يتبين أن هذا الجدوا من الجداول المفتوحه: الحل

 

 :إيجاد الجدول التكراري المتجمع الصاعد-1

 

 

 :(الربيع الاول ، الربيع الثالث  ترتيب الوسيط ، )الرتبة إيجاد  -2

 

 

 

 :الوسيط -أ: إيجاد القيمة -3

00.02.5  =11   ×                 +01 = med 

 : الربيع الأول -ب

  01.1.1  =11 ×                  +01  =Q1 

 :الربيع الثالث -جـ 

.0.100.  =11                   ×+.1  =Q3 
 :وعلى ذلك تكون قيمة نصف المدى الربيعي هي

      0.50..  =                                =IQR 

 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئات

 51أقل من 
51- 
01- 
.1- 
.1- 
 أقل من 

1 
5 
11 
35 
15 
11 

 (لانه صاعد يبدء من الصفر)1
1  +5  =5 
5  +11  =15 
15  +35  =51 
51  +15 = 05 
05  +11  =.5 

 

 الرتبة 

Med 3..5    =2÷.5        =Kmed=n/2 

Q1 1...5  =0÷.5      =KQ1=n/4 

Q3 50.25  =0÷(.5)3  =KQ3=3n/4 
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15 – 3..5 
15 - 51 

15 – 1...5 
15 - 51 

15 – 50.25 
15 - 05 

01.1.1 – .0.100. 
2 


